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СТАН СЕРЕДОВИЩА ОБЛІКОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЕНСІЙНОГО 
СТРАХУВАННЯ 

АНОТАЦІЯ  
Предметом статті теоретичні та прикладні засади облікового супроводу пенсійного забезпеченнѐ в Україні. 
Метоя публікації ю формуваннѐ теоретико-методичних та прикладних аспектів облікового-податкового 
супроводу пенсійного забезпеченнѐ в Україні.  
У процесі дослідженнѐ використовувались такі методи, ѐк: систематизуваннѐ та узагальненнѐ, ретроспективний 
аналіз стану пенсійного забезпеченнѐ. 
Розглѐнуто основні аспекти забезпеченнѐ пенсійного страхуваннѐ в Україні. Актуалізовано питаннѐ сутнісних 
характеристик та структури пенсійної системи відповідно до Закону України «Про загальнообов'ѐзкове 
державне пенсійне страхуваннѐ». Ідентифіковано основна проблематика сьогоднішнього стану пенсійного 
забезпеченнѐ, а саме: незбалансованість надходжень бяджету Пенсійного фонду з його видатками, що 
призводить до постійного дефіциту коштів в ньому; різке підвищеннѐ, в результаті пенсійної реформи 2011 
року, пенсійного віку та трудового стажу; стрімке зростаннѐ співвідношеннѐ між громадѐнами працездатного та 
непрацездатного віку; досить великий відсоток сплати грошових внесків до пенсійного фонду; низький рівень 
пенсійних виплат, випадками менший від рівнѐ прожиткового мінімуму; нерозвинута система недержавного 
пенсійного забезпеченнѐ та необізнаність громадѐн України з пенсійноя ситемоя. Наведено основні аспекти 
пенсійної реформи в Україні та виокремлено основні засади, що сприѐтимуть поліпшення ситуації. До таких, 
зокрема, можна віднести такі, ѐк: перерахунок пенсій з використаннѐм сучасних показників зарплатної бази; 
посиленнѐ вимог до страхового стажу.  Під час дослідженнѐ наукових праць виѐвлено види недержавних 
пенсійних фондів, доцільність та ефективність здійсненнѐ ними їхньої діѐльності, систематизовано переваги 
створеннѐ підприюмствами забезпечень майбутніх витрат та платежів. У статті досліджено особливості 
створеннѐ на підприюмстві забезпеченнѐ пільгових пенсій, викладено основні аспекти обліку пенсійного 
забезпеченнѐ, оподаткуваннѐ внесків  до недержавних пенсійних фондів, узагальнено влив витрат, понесених 
при створенні забезпеченнѐ пенсійних виплат на розрахунок податку на прибуток.  

Ключові слова: пенсійного страхуваннѐ; забезпеченнѐ пенсійних виплат; загальнодержавне пенсійне 
страхуваннѐ; недержавне пенсійне забезпеченнѐ; страховий стаж; соціальні внески. 

 

Вступ 

Головним  напрѐмком соціального 
забезпеченнѐ в Україні, згідно із законом «Про 
загальнообов’ѐзкове державне пенсійне 
страхуваннѐ» ю система пенсій. На жаль, наша 

пенсійна система потребую фундаментальних 
реформ. Стійкість фінансуваннѐ пенсійного 
фонду досѐгаю низьких рівнів. І у такій ситуації 
рѐтунком від старості у злиднѐх виступаю 
додаткове пенсійне забезпеченнѐ громадѐн 
пенсійними фондами, ѐкі створяятьсѐ 
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підприюмствами, так званими корпоративними 
фондами. Така практика набуваю дедалі 
більшого поширеннѐ, адже це сприѐтиме 
зменшення плинності  висококваліфікованих 
кадрів. А у випадку звільненнѐ працівника 
підприюмство матиме нагромаджену частину 
капіталу, ѐку воно зможе використати длѐ 
власних потреб. До того ж такі підприюмства 
матимуть пільги щодо нарахуваннѐ та сплати 
податків. Але до сьогодні не завершеноя ю 
методологіѐ облікового забезпеченнѐ процесу 
пенсійного страхуваннѐ свого персоналу 
самими підприюмствами та система 
оподаткуваннѐ таких внесків. 

Дослідженнѐм проблем пенсійного 
забезпеченнѐ займалисѐ низка українських та 
іноземних вчених. Зокрема, Ю. В. Болотіна, 
Л. О. Бившева, О. В. Шубна, Г. М. Колесникова. 
У своїй статті *1, с. 162-169] науковці 
розглѐнули основні проблеми та недоліки 
пенсійної системи в Україні. Наталіѐ Похил у 
своїй публікації *2, с. 234-238+ дослідила 
напрѐми модернізації загальнообов’ѐзкового 
державного пенсійного страхуваннѐ і 
запропонувала  шлѐхи зміни та покращеннѐ 
недержавного пенсійного забезпеченнѐ в 
Україні. Фінансуваннѐ пенсійної системи 
досліджували І. Чугунов  та О. Насібова. 
Вивченнѐм проблем пенсійного забезпеченнѐ 
займалисѐ також Б. Зайчук, Б. Надточій, 

А. Бабенко, В. Новиков, Л. Ткаченко, 
Е. Лібанова, Л. Баранник, В. Дем’ѐнишин, 
О. Степанова, І. Корчинський  та інші. 

Не зважаячи на ґрунтовність зазначених 
досліджень залишаятьсѐ питаннѐ у напрѐмку 
обліку та оподаткуваннѐ забезпеченнѐ 
пенсійного страхуваннѐ працівників. 

Мета статті 

Метоя та завданнѐм публікації ю 
формуваннѐ теоретико-методичних та 
прикладних аспектів облікового-податкового 
супроводу пенсійного забезпеченнѐ в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідженнѐ 
Важливоя ознакоя економічно розвинутої 

країни ю  ефективне функціонуваннѐ системи 
соціального захисту населеннѐ, на ѐку 
покладено завданнѐ щодо підвищеннѐ 
добробуту і рівнѐ життѐ громадѐн. Складовоя 
ціюї системи ю система пенсійного 
забезпеченнѐ або, ѐк можна зустріти в інших 
джерелах, забезпеченнѐ пенсійного 
страхуваннѐ. На сьогодні пенсійні виплати  
становлѐть основний дохід більш ѐк чверті 
лядей нашої країни. 

Відповідно до Закону України «Про 
загальнообов'ѐзкове державне пенсійне 
страхуваннѐ» [3] забезпеченнѐ пенсійного 
страхуваннѐ в Україні поділѐютьсѐ на три рівні 
(рис. 1). 

 
 
  

  

   

 

  

  
 
 
 

Рис. 1. Структура пенсійної системи України 

І рівень – солідарна система страхуваннѐ, 
ѐка ґрунтуютьсѐ на здійсненні виплат пенсій і 
наданнѐ соціальних послуг за рахунок коштів 
Пенсійного фонду. Він формуютьсѐ на основі 
страхових внесків  громадѐн та/або 

роботодавців, а також за рахунок коштів 
державного бяджету і ю гарантом захисту від 
бідності. Розмір пенсії  залежить від вкладу 
учасників до Пенсійного фонду.  
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ІІ рівень – накопичувальна система 
пенсійного страхуваннѐ, ѐка ґрунтуютьсѐ на 
засадах накопиченнѐ коштів застрахованими 
особами  у Накопичувальному фонді або у 
відповідних недержавних пенсійних фондах. 
Формуваннѐ системи ІІ рівнѐ відбуваютьсѐ за 
рахунок страхових  внесків громадѐн та/або 
роботодавців. 

ІІІ рівень – система недержавного 
пенсійного забезпеченнѐ, що ґрунтуютьсѐ на  
добровільній участі громадѐн, роботодавців та 
їх об'юднань у формуванні пенсійних 
накопичень з метоя отриманнѐ громадѐнами 
пенсійних виплат. Система ІІІ рівнѐ формуютьсѐ 
на основі власних заощаджень громадѐн. 

 Разом І та ІІ рівень становлѐть 
загальнодержавне пенсійне страхуваннѐ, а ІІ та 
ІІІ – накопичувальне пенсійне страхуваннѐ.  

Сьогодні в Україні працяять тільки перший 
і третій рівні, запровадженнѐ другого рівнѐ 
пенсійної системи знову відтерміновуять. 

Станом на 01.01.2022 року загальна 
чисельність пенсіонерів склала 10 841 117 осіб, 
середній розмір пенсії склав 3 991,53 грн, а 
близько 50 % пенсіонерів отримуять пенсія 
менше 3 000 грн. Ситуаціѐ із розміром пенсій 
виглѐдаю так: 
– до 2 000 грн – отримуять 13,4 % 

пенсіонерів; 
– від 2 001 до 3 000 грн – 35,6 %; 
– від 3 001 до 4 000 грн – 21,2 %; 
– від 4 001 до 5 000 грн – 9,7 %; 
– від 5 001 до 10 000 грн – 15,4 %; 
– понад 10 000 – 4,7 % [4]. 

 Дивлѐчись на ці дані, ми бачимо, що 
значна частина лядей отримуять пенсійні 
виплати у розмірі, що нижчий від 
прожиткового мінімуму встановленого на 
01.01.2022 р., а це 2481 грн. 

Кошти у Пенсійному фонді України постійно 
перебуваять у дефіциті. Це зумовляю значне 
фінансуваннѐ пенсій ще й з державного 
бяджету, ѐкий не спроможний забезпечити 
необхідний длѐ життѐ розмір пенсійних 
виплат. Внаслідок чого зростаять борги 
Пенсійного фонду перед державним 
бяджетом. Державні позики на покриттѐ 

касових розривів стали методом приховуваннѐ 
дефіциту Пенсійного фонду та його 
додаткового дотуваннѐ не лише за рахунок 
прѐмих асигнувань державного, а й  місцевих 
бяджетів.  

Основним джерелом надходжень до 
Пенсійного фонду в Україні ю надходженнѐ від 
сплати юдиного соціального внеску (22 % від 
заробітної плати) і становить приблизно 85,6 % 
загальних надходжень. 15 березнѐ 2022 року 
був прийнѐтий Закон України «Про внесеннѐ 
змін до Податкового кодексу України та інших 
законодавчих актів щодо дії норм на період дії 
воюнного стану», ѐкий став доповненнѐм до 
Закону № 2464-VI «Про збір та облік юдиного 
внеску на загальнообов'ѐзкове державне 
соціальне страхуваннѐ». Відповідно до пункту 
9-19 Розділу VIII Закону № 2464-VI тимчасово, з 
1 березнѐ 2022 року до припиненнѐ або 
скасуваннѐ воюнного стану в Україні та 
протѐгом 12 місѐців післѐ припиненнѐ або 
скасуваннѐ воюнного стану, особи, ѐкі 
провадѐть незалежну професійну діѐльність (у 
тому числі нотаріальну), маять право не 
нараховувати, не обчислявати та не 
сплачувати юдиний внесок за себе *5+. Ці зміни 
досить негативно вплинули на наповненнѐ 
Пенсійного фонду коштами, ѐке вже й до цього 
було зменшене через закони,  ѐкі приймалисѐ 
під час пандемії коронавірусу. 

Ще одніюя причиноя дефіциту коштів 
можна вважати прискорену індексація пенсій. 
Внаслідок її проведеннѐ значно зросли 
видатки Пенсійного фонду.  Іншими словами, 
це кошти, ѐкі ПФ мусить витратити, але джерел 
фінансуваннѐ длѐ цього не маю. Виникаю 
касовий розрив, ѐкий вирішуютьсѐ шлѐхом 
надходженнѐ коштів з Юдиного казначейського 
рахунку. Це ю досить негативне ѐвище, ѐке 
потребую негайного вирішеннѐ. 

Борги пенсійного фонду перед державоя 
(юдиним казначейським рахунком) ми можемо 
простежити на рисунку 1. 

На 1 січнѐ 2021 року сума непогашених 
позик Пенсійного фонду за минулі роки 
сѐгнула 62 млрд грн. 
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Рис. 1. Залишок непогашених  позик з єдиним казначейським рахунком, накопичених підсумком, 
млрд грн 

Джерело: [6]. 
 

Щоб оптимізувати ситуація з 
забезпеченнѐм пенсійного страхуваннѐ, в 
Україні у 2017 році була розпочата пенсійна 
реформа. Пенсійна реформа 2017 передбачаю: 
оновленнѐ розмірів пенсій, ѐкі були 
призначені в минулих роках з урахуваннѐм 
показника середньої заробітної плати за 2014, 
2015, 2016 роки (3764,40 грн) та із 
застосуваннѐм величини оцінки одного року 
страхового стажу у розмірі 1%. Акценти 
зроблено на здійсненнѐ перерахунку пенсій з 
використаннѐм більш актуальних показників 
зарплатної бази (так зване осучасненнѐ) та 
посиленнѐ вимог до страхового стажу. 

Осучасненнѐ пенсій маю компенсувати втрати 
пенсіонерів від тривалого замороженнѐ 
індексації пенсій та усунути розрив між 
новими й раніше призначеними пенсіѐми. 
Посиленнѐ вимог до страхового стажу маю 
сприѐти посилення зв’ѐзку між страховоя 
участя та розміром пенсії, а також 
стимулявати легалізація зайнѐтості та 
доходів. Ці два напрѐми стали основоя длѐ 
розробленнѐ урѐдового проекту пенсійної 
реформи [7]. 

Згідно з чинним законодавством, щоб 
вийти на пенсія у 60, 63 та 65 років потрібно 
мати страховий стаж, ѐкий наведений у табл. 1. 

 
Таблиця 1. Страховий стаж, необхідний для виходу на пенсію за віком 

Рік виходу на пенсію 
Вік та страховий стаж 

60 років 63 роки 65 років 

2022 29 19-29 15-19 

2023 30 20-30 15-20 

2024 31 21-31 15-21 

2025 32 22-32 15-22 

2026 33 23-33 15-23 

2027 34 24-34 15-24 

2028 35 25-35 15-25 

Джерело: [8]. 
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Слід зазначити, що до позитивних змін 
можна віднести те, що під час нарахуваннѐ 
пенсії за віком до страхового стажу будуть 
зараховуватисѐ веденнѐ підприюмницької 
діѐльності із застосуваннѐм спрощеної системи 
оподаткуваннѐ та проходженнѐ військової 
служби *9, с. 1227+. Проте  не буде 
зараховуватисѐ навчаннѐ у вищих навчальних  
закладах на денній формі навчаннѐ у період 
2004–2017 рр. вклячно; перебуваннѐ у 
відпустці по доглѐді за дитиноя до досѐгненнѐ 
нея шести років з 2014 р. до моменту сплати 
страхових внесків длѐ жінок, ѐкі перебуваять у 
відпустці по доглѐду за дитиноя до 
виповненнѐ їй трьох років, а також 
перебуваннѐ у відпустці у зв’ѐзку із вагітністя 
та пологами з 2004 р. по 30 червнѐ 2017 р. 

Солідарна система пенсійного 
забезпеченнѐ не ю перспективним напрѐмом 
розвитку пенсійної системи, але на сучасному 
етапі економічного розвитку наѐвність такої 
системи ю  необхідністя через потребу в 
соціальному забезпеченні теперішніх 
пенсіонерів. 

Більш перспективним ю впровадженнѐ в дія 
ІІ та ІІІ рівнів, ѐкі становлѐть систему 
накопичувального пенсійного страхуваннѐ. У 
разі застосуваннѐ ІІ рівнѐ –  системи 
обов’ѐзкового накопиченнѐ, застрахована 
особа в разі досѐгненнѐ пенсійного віку маю 
право отримувати довічну пенсія або 
одноразову виплату за рахунок коштів 
Накопичувального фонду, ѐкі 
обліковуватимутьсѐ на її накопичувальному 
пенсійному рахунку.  

Кошти Накопичувального фонду 
використовуятьсѐ на: інвестуваннѐ з метоя 
отриманнѐ доходу на користь застрахованих 
осіб; оплату договорів страхуваннѐ довічних 
пенсій або здійсненнѐ одноразових виплат; 
оплату послуг компаній з управліннѐ 
пенсійними активами Накопичувального 
фонду; оплату послуг виконавчої дирекції 
Пенсійного фонду, пов'ѐзаних з 
адміністративним управліннѐм 
Накопичувальним фондом; оплату послуг 
радника (радників) з інвестиційних питань; 
оплату послуг зберіганнѐ коштів; оплату послуг 
із проведеннѐ планової аудиторської 
перевірки *10, с. 142+. 

Безперечно, цѐ система маю  більш 
сучасний виглѐд. Вона слугую механізмом 

забезпеченнѐ безбідної старості і ю надбавкоя 
до базового розміру пенсії. Однак в Україні 
така система ще не функціоную. Не розроблено 
законодавчі акти, ѐкі б її регламентували. 
Відповідно до Закону України «Про 
загальнообов'ѐзкове державне пенсійне 
страхуваннѐ» *3+, прийнѐттѐ закону про 
спрѐмуваннѐ частини страхових внесків до 
Накопичувального фонду здійсняютьсѐ лише 
за умови економічного зростаннѐ країни 
протѐгом двох останніх років, а саме ѐкщо в 
кожному з них валовий внутрішній продукт 
зростав не менше ніж на 2,0 % порівнѐно з 
попереднім роком. 

У багатьох розвинених країнах світу 
пенсійне страхуваннѐ здійсняютьсѐ 
недержавними пенсійними фондами. У такому 
випадку розмір пенсійної виплати залежить 
лише від суми коштів, ѐкі накопичила особа на 
своюму індивідуальному рахунку. 

Недержавне пенсійне страхуваннѐ може 
здійсняватисѐ недержавними пенсійними 
фондами, банківськими установами, 
страховими організаціѐми та навіть 
підприюмствами. 

Недержавний пенсійний фонд – це 
фінансова установа, метоя діѐльності ѐкої ю 
накопиченнѐ коштів на недержавну додаткову 
пенсія та здійсненнѐ пенсійних виплат 
учасникам фонду. 

Існую кілька різновиді недержавних 
пенсійних  фондів.  Зокрема, відкритий, 
корпоративний, професійний пенсійні фонди 
та пенсійні накопиченнѐ. 

Відкритий недержаний пенсійний фонд 
створяютьсѐ будь-ѐкими яридичними 
особами, за викляченнѐм тих, фінансуваннѐ 
ѐких здійсняютьсѐ за рахунок державного або 
місцевих бяджетів. Учасниками відкритого 
фонду можуть бути будь-ѐкі фізичні особи. 

Професійний недержаний пенсійний фонд 
можуть створявати об'юднаннѐ яридичних 
осіб-роботодавців, об'юднаннѐ фізичних осіб, 
вклячаячи професійні спілки, чи фізичні 
особи, пов'ѐзані за родом їх професійної 
діѐльності. Учасниками такого фонду можуть 
бути тільки фізичні особи, у ѐких ознаки їх 
професійної діѐльності співпадаять з 
ознаками, визначеними в статуті фонду [11]. 

Корпоративний недержавний пенсійний 
фонд створяютьсѐ одним або кількома 
роботодавцѐми. Учасниками такого фонду 
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можуть бути фізичні особи, ѐкі перебуваять чи 
коли-небудь перебували у трудових 
відносинах з роботодавцѐми-засновниками чи 
роботодавцѐми-платниками такого фонду. 

Пенсійні накопиченнѐ учасників 
недержавного пенсійного фонду формуятьсѐ 
за рахунок пенсійних внесків, ѐкі могли бути 
здійснені ѐк самими учасниками такого 
пенсійного фонду, так і роботодавцѐми, 
членами сім’ї. Також може формуватисѐ за 
рахунок інвестиційного доходу, отриманого 
від інвестуваннѐ коштів. Збереженнѐ пенсійних 
накопичень та їх примноженнѐ за рахунок 
інвестиційного прибутку знаходитьсѐ в 
розпорѐдженні та під контролем фінансових 
установ, на ѐкі покладено виконаннѐ завдань з 
управліннѐ активами недержавного 
пенсійного фонду. ак наслідок, від 
результативності роботи таких установ 
залежить здатність фонду здійснявати 
пенсійні виплати. Недержавні, тобто приватні 
пенсійні фонди відповідно згідно із Законом 
України «Про недержавне пенсійне 
забезпеченнѐ» [12] ю неприбутковими 
установами. Вони здійсняять своя діѐльність 
виклячно накопичуячи пенсійні внески 
учасників фонду і здійсняячи управліннѐ 
цими активами. Вони маять значні об’юми 
коштів в своюму розпорѐдженні і можуть 
вкладати їх у нерухомість, цінні папери такі, ѐк 
акції, облігації. Здійсняячи інвестиції, пенсійні 
фонди не отримуять прибуток а збільшуять 
розміри вкладень своїх учасників. 

Досить перспективним длѐ роботодавцѐ ю 
пенсійне забезпеченнѐ громадѐн пенсійними 
фондами, ѐкі створяятьсѐ підприюмствами. Це 
сприѐтиме зменшення плинності  
висококваліфікованих кадрів та такі 
підприюмства матимуть пільги щодо 
нарахуваннѐ та сплати податків. 
Корпоративний пенсійний фонд створяютьсѐ 
на підставі рішеннѐ засновників та 
оформлѐютьсѐ зазвичай протоколом 
установчих зборів або рішеннѐм 
уповноваженого органу засновника. 
Особливості здійсненнѐ відрахувань 
оформлѐять відповідними наказами, а такі 
відносини між роботодавцем і підлеглим – 
пенсійними контрактами чи договорами. 

Банківським установам не вигідно 
розвивати напрѐмок пенсійного забезпеченнѐ. 
Вони маять обмеженнѐ щодо заснуваннѐ та 

веденнѐ пенсійних рахунків. Вони можуть 
відкривати банківські депозитні вклади тільки  
в розмірі фонду гарантуваннѐ вкладів фізичних 
осіб.  

 Внески, ѐкі здійсняятьсѐ до недержавних 
пенсійних фондів не можуть перевищувати 15 
% нарахованої працівникові зарплати та 2,5 
мінімальних заробітних плат (станом на 
01.01.2022 р. це 16250 грн. акщо сума внеску 
задовольнѐю ці умови, то вона не підлѐгаю 
оподаткування податком на доходи фізичних 
осіб. У випадку невиконаннѐ одної  чи двох 
умов  податок розраховуватиметьсѐ від суми, 
що перевищую менший обмежуячий показник. 
Сума таких внесків підлѐгаять оподаткування 
податком на доходи фізичних осіб за ставкоя 
18 %. Військовий збір розраховуютьсѐ за 
ставкоя 1,5 %, але від суми здійснених внесків 
за вирахуваннѐм податків на доходи фізичних 
осіб. Щодо юдиного соціального внеску, то на 
такі операції він не нараховуютьсѐ та не 
сплачуютьсѐ. 

акщо роботодавець бере на себе обов’ѐзок 
щодо перерахуваннѐ таких внесків до 
недержавного пенсійного фонду, тоді така 
операціѐ не вважатиметьсѐ об’юктом 
оподаткуваннѐ податком на додану вартість.   

акщо працівник звільнѐютьсѐ і порушено 
вимоги договору з такими фондами, то 
роботодавець повинен виконати наступні дії: 
– збільшити  фінансовий результат звітного 

періоду таких сплачених платежів; 
– нарахувати пеня в розмірі 120 % облікової 

ставки Національного банку України, ѐка 
діѐла на кінець звітного періоду, у ѐкому 
розірваний договір. 

Облік забезпеченнѐ майбутніх витрат і 
платежів здійсняять на пасивному рахунку IV 
класу рахунків 47 «Забезпеченнѐ майбутніх 
витpат і платежів», а облік реалізації програми 
на додаткове пенсійне забезпеченнѐ – на 
рахунку 472 «Додатковe пенсійне 
забезпеченнѐ». За кредитом рахунку 472 
«Додатковe пенсійне забезпеченнѐ» 
відображаютьсѐ нарахуваннѐ додаткового 
пенсійного забезпеченнѐ, а за дебетом – його 
використаннѐ. 

Рахунок 472 кореспондую по кредиту з 
дебетом рахунків 23 «Виробництво», 91 
«Загальновиробничі витрати», 92 
«Адміністративні витрати», 93 «Витрати на 
збут», 94 «Інші витрати операційної 
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діѐльності», 952 «Інші фінансові витрати» та  
442 «Непокритий збиток». По дебету рахунок 
472 кореспондую з кредитом рахунків 651 «За 
розрахунками із загальнообов'ѐзкового 
державного соціального страхуваннѐ» та 441 
«Прибуток нерозподілений». 

Суми додаткового пенсійного забезпеченнѐ 
вклячаятьсѐ до: 
– виробничої собівартості (Дт 23, 91); 
– витрат адміністрації чи збуту, ѐкщо 

діѐльність працівника пов’ѐзана з 
управліннѐм підприюмством чи збутом 
продукції (Дт 92, 93). 

– Сума виплат таких пенсій відображаютьсѐ 
проведеннѐм Дт 472 Кт 651. 

У разі, коли підприюмство не здатне 
розрахувати забезпеченнѐ під виплату 
пільгових пенсій, то забезпеченнѐ 

створяватисѐ не буде, а витрати на виплату 
пільгових пенсій та їх доставку 
обліковуватимуть на рахунку 949 «інші витрати 
операційної діѐльності». У такому випадку 
складатимуть бухгалтерське проведеннѐ Дт 
949 Кт 651. 

Суми забезпечень під пільгові пенсії 
безпосередньо впливаять на розмір прибутку, 
що оподатковуютьсѐ. Тому витрати на 
формуваннѐ забезпечень пільгових пенсій 
вклячаятьсѐ до витрат  при розрахунку 
податку на прибуток. 

Коригувальні різниці, ѐкі описані в пп. 
139.1.1 і 149.1.2 Податкового кодексу України 
длѐ забезпеченнѐ під виплату пенсій не 
застосовуятьсѐ [13].  

Облік пенсійних забезпечень на 
підприюмстві відображено у табл. 2. 

Таблиця 2. Облік пенсійного забезпечення 

№ Зміст господарської операції 
Кореспонденціѐ рахунків 

Дебет Кредит 

1 
Нараховано внесок на загальнообов’ѐзкове державне 
пенсійне забезпеченнѐ 23, 91, 92, 93 651 

2 
Сплачено внесок на загальнообов’ѐзкове державне 
пенсійне страхуваннѐ 651 311 

3 Нараховане додаткове пенсійне забезпеченнѐ 23, 91, 92, 93 472 

4 Використано забезпеченнѐ на виплату пільгових пенсій 472 651 

5 
Відображеннѐ дисконтуваннѐ довгострокових  пенсійних 
забезпечень 952 472 

6 
Відображено сукупний дохід щодо довгострокових 
пенсійних забезпечень 472 441 

7 
Відображено сукупний збиток щодо довгострокових 
пенсійних забезпечень 442 472 

8 
Нараховано пільгову пенсія без створеннѐ забезпеченнѐ 
майбутніх витрат і платежів 949 651 

9 
Віднесено на фінансовий результат витрати, пов’ѐзані зі 
сплатоя внесків до пенсійного фонду 791 23,91,92,93,94 

 

Висновки 

Забезпеченнѐ пенсійного страхуваннѐ в 
Україні поділѐютьсѐ на три рівні: солідарна 
система, система обов’ѐзкового та 
добровільного накопиченнѐ. Разом І та ІІ 
рівень становлѐть загальнодержавне пенсійне 
страхуваннѐ, а ІІ та ІІІ – накопичувальне 
пенсійне страхуваннѐ. На сьогодні в Україні 
діять лише перший та третій рівні, а 
запровадженнѐ другого рівнѐ 
відтерміновуять. Солідарна система маю низку 

недоліків. Через зменшеннѐ надходжень та 
прискорену індексація пенсій кошти у 
державному Пенсійному фонді перебуваять у 
дефіциті. Щоб оптимізувати ситуація з 
забезпеченнѐм пенсійного страхуваннѐ, в 
Україні у 2017 році була розпочата пенсійна 
реформа. Більш перспективним ю 
впровадженнѐ в дія ІІ та ІІІ рівнів, ѐкі 
становлѐть систему накопичувального 
пенсійного страхуваннѐ. У разі застосуваннѐ ІІ 
рівнѐ –  системи обов’ѐзкового накопиченнѐ, 
застрахована особа в разі досѐгненнѐ 
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пенсійного віку маю право отримувати довічну 
пенсія або одноразову виплату за рахунок 
коштів Накопичувального фонду, ѐкі 
обліковуватимутьсѐ на її накопичувальному 
пенсійному рахунку. У багатьох розвинених 
країнах світу пенсійне страхуваннѐ 
здійсняютьсѐ недержавними пенсійними 
фондами. У такому випадку розмір пенсійної 

виплати залежить лише від суми коштів, ѐкі 
накопичила особа на своюму індивідуальному 
рахунку. Недержавне пенсійне страхуваннѐ 
здійсняютьсѐ недержавними пенсійними 
фондами, банківськими установами, 
страховими організаціѐми та навіть 
підприюмствами. Саме воно стаю гарантом 
безбідної старості днѐ пенсіонерів. 
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THE STATE OF THE PENSION INSURANCE ACCOUNTING PROVISION ENVIRONMENT 

ABSTRACT 
The subject of the article is theoretical and applied principles of accounting support of pension provision in Ukraine. 
 The purpose of the publication is the formation of theoretical and methodological and applied aspects of accounting and tax support of pensions in 
Ukraine. 
In the course of the research such methods were used as: systematization and generalization, retrospective analysis of the state of pension 
provision. 
The main aspects of providing pension insurance in Ukraine are considered. The issue of essential characteristics and structure of the pension 
system in accordance with the Law of Ukraine "On Compulsory State Pension Insurance" was updated. The main problems of the current state of 
pension provision have been identified, namely: imbalance of the Pension Fund budget revenues with its expenditures, which leads to a constant 
deficit of funds in it; a sharp increase, as a result of the 2011 pension reform, retirement age and length of service; rapid growth of the ratio 
between citizens of working and working age; a fairly high percentage of payment of cash contributions to the pension fund; low level of pension 
benefits, sometimes less than the subsistence level; underdeveloped system of private pension provision and ignorance of Ukrainian citizens with 
the pension system. The main aspects of pension reform in Ukraine are presented and the main principles that will help to improve the situation are 
highlighted. These include, in particular, such as: recalculation of pensions using modern indicators of the salary base; strengthening the 
requirements for insurance experience. The research of scientific works revealed the types of private pension funds, the expediency and efficiency 
of their activities, systematized the benefits of creating enterprises to ensure future costs and payments. The article examines the peculiarities of 
creating preferential pensions at the enterprise, outlines the main aspects of accounting for pensions, taxation of contributions to private pension 
funds, summarizes the impact of costs incurred in creating the provision of pension benefits for income tax. 

Keywords: pension insurance; provision of pension benefits; national pension insurance; private pension provision; insurance experience; social 
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